

撒母耳记下

张西平牧师

撒母耳记下共有 24 章。作者是先知拿单与迦得，写作的日期约在主前 970 年，写作的地点是在耶路撒冷。本书写作的目的是继续撒母耳记上，指出以色列开国以后的历史。撒下注重过渡时期扫罗王的历史，而撒下着重大卫合神心意的王治国之事。本书的主旨是以色列王国的巩固。

撒下是撒上的续篇，记述大卫作王的历史，本书包括的时间约有 38 年（1056-1018 BC）。以色列自扫罗立国以来，渐渐地成为巴勒斯坦地颇为成形的国家，到大卫为王之时得到神大的祝福，国事日兴，成为当时的大国。扫罗死后，大卫登基，成为犹大国的王，在希伯仑作王 7 年半的时间，记载在 1-4 章；至终统治了全以色列国，在耶路撒冷作王 33 年，记载在 5-24 章。

书中细述大卫扩张王国，巩固国度，与国内敌人和四邻的外敌征战，成为当时第一大国。大卫信心充沛，敬畏神，也赢得了人民的称赞。神与他立约，使他的后裔永远为王。道成肉身的耶稣基督也被称为大卫的子孙，神的国度没有穷尽。

大卫是一位合神心意的人，但在他生命中也有罪恶的污点。当先知拿单指责他的罪时，他承认自己的罪，确实地痛悔和改过，得到神的赦免。不过神还是管教他，使他日趋圣洁。本书记述神所拣选的王大卫之成功和失败，显明除了弥赛亚以外，世上最好的君王，也不过如此。

撒下的大纲可以分成三大段：

一、大卫之兴盛(1~10 章)

A. 为犹大王（1~4 章）

B. 为全国王（5~10 章）

二、大卫之衰败(11~20 章)

A. 个人的衰败（11~12）

B. 家庭的衰败（13~18 章）

C. 国家的衰败（19~20 章）

三、大卫之余事(21~24 章)

A. 国家之事（21 章）

B. 私人之事（22 章）

C. 其他杂事 (23~24 章)

一、大卫之兴盛 (撒下 1~10 章)

A·为犹大王 (1~4 章)

第 1 章记载，大卫听到扫罗和他三个儿子一同死在战场上，就撕裂衣服，悲哀哭号，禁食到晚上，大卫作了“弓歌”哀悼扫罗和他的儿子约拿单。第 2 章记载，经过 7 年的内战，大卫获百姓信任和拥护，奠定为王的基础。开始很慢，并且阻碍也多，可是大卫信靠神，很忍耐等候神来引导，至终作以色列和犹大王。大卫登基的时候年 30 岁，在位 40 年。在希伯仑作犹大王 7 年零六个月，作以色列和犹大王 33 年。(5: 5)

B·为全国王 (5~10 章)

5-10 章记载大卫的兴盛，大卫光华灿烂，彪炳千古，是合神心意、受人敬仰的英雄。他三次受膏为王，统一全国。大卫是合神心意的君王，敬畏神凡事寻求神，按着神的心意来治国。他对百姓是按着神的律法，按着公理正义施行管理。他对外战胜仇敌，使国家四境安宁，国民得到安逸。这一切都显出了神无时无刻祝福祂的子民，只要他们向祂存敬畏的心。

大卫国境扩展，从地中海一直到幼发拉底河。他先后征服了非利士、亚兰、摩押、以东、亚扪等四邻的列国 (5, 8-9 章)。大卫说：“耶和华在我面前冲破敌人，如同水冲去一般”(5: 20)。他身经百战，无攻不克，无往不利，真是“大卫无论往哪里去，耶和华都使他得胜。”神明显在大卫的战事上祝佑他们，在选民的身上显出绝对的主权。

第 6 章记载，大卫挑选 3 万人，亲自带领，要把神的约柜从亚比拿达的家里抬出来，回耶路撒冷。但把约柜放在新车上，到了拿艮的禾场，因为牛失前蹄，乌撒伸手扶神的约柜。神就向乌撒发怒，击杀他，死在神约柜的旁边。乌撒是利未人亚比拿达的后代，他伸手扶持约柜竟然遭到击杀。这件事的原因：不应将约柜放在牛车上，应当扛抬，大卫后来也承认这是他的疏忽。将约柜放在牛车上是非利士人送回约柜的方法，因非利士人是异族，与神的律法没有关系。约柜除了利未人以外，没有人能够擅自的触摸。这个事情显出神律法是神圣不可侵犯的，因为神是圣洁的神。

大卫大发热心，将约柜从基列耶琳搬回耶路撒冷，路上虽然有耽误，但是并没有减少大卫的决心。然而这个耽误的事情，也正好显出了敬拜之律，需要严谨地遵守；严谨遵守的，一定蒙神的赐福，象神对俄别以东家一样。

当神赐给大卫四境安宁，他住在用推罗王希兰赠送之香柏木建造的皇宫，他内心以神的约柜为念，想为神建造圣殿。圣殿代表神与他们同在的外证，也代表了神对他们的看顾。神透过先知拿单，给他一个更大、更重要的启示，那就是“大卫之约”的启示。

“大卫之约”的内容记载在撒下 7:8-16，神透过先知拿单告诉大卫，神不想此时建造圣殿的两个原因：一、神不一定需要住在一座建筑物内；二、神从没有吩咐人为祂建造殿宇（7:6-7）。事实上，真正的原因在代上 22: 7, 28: 3 才透露。因为大卫是一个战士，是神拣选惩罚外邦国的器皿，所以他的血味较重，神不要他建造圣殿。

大卫之约从以下 7 方面来看：

1. 神呼召大卫从牧羊人成为一国之君，神的选召是没有条件的，也是“大卫立约”的基础（7: 8）。

2. 神应许他“以马内利”，使他常常胜过仇敌，使百姓心悦诚服。国之君固然要秉行公义，但也需在克敌制胜上使国家太平，这才是真正的君王本色。神应许大卫使他四境太平（7: 9）。

3. 神坚定应许地的拣选，并以这为栽培，养育，眷顾神儿女之地，这回应了巴勒斯坦之约（7: 10，参创 15: 18，申 11: 24）。

4. 神为大卫建立“家室”。最起初大卫想为约柜建立一个家，现神回应要建立他的家，即家族和朝代（7: 11）。

5. 大卫的后裔，指家室、家族、朝代、国位与国度必定永恒不变。应许他，他直接的后裔，就是所罗门才是建造圣殿的人选（7: 12-13）。

6. 神应许“约爱”于大卫家，并以父子的关系保证祂的慈爱永远不离开他（7: 14-15）

7. 神保证大卫的家、国、位（分别指后裔、国度、国权）必定坚立，直到永远（7: 16）。

神坚立祂的约，保障这个约，永远不废。虽然大卫的后裔犯罪，得罪神，有亚述人、巴比伦人的手鞭打他们，但神的慈爱永不离开他们。

在大卫的统治之下统一以色列全国，夺取山城耶路撒冷，迁都于此。以色列到了全盛时期，亦被称为以色列的黄金时代。制定典章制度、祭司制度，那时没有丘坛，不拜偶像，商人成群结队，以色列人甚是富足。

二. 大卫之衰败 (撒下 11~20 章)

A · 个人的失败 (11~12 章)

自 11 章起，大卫遽然滑脚跌倒。大卫征服列国后，过了一年，又有战事发生了。大卫便差遣约押率领臣仆和以色列百姓出战，而自己却仍然住在耶路撒冷的宫中。他睡到日头平西，才从床上起来，在王宫的平顶上散步。这样安逸休闲在王宫里无所事事，就落到魔鬼的网罗里，没有警醒，造成了犯罪的机会。

使徒保罗说：“所以自以为站得稳的，须要谨慎，免得跌倒。”（林前 10: 12）一个日头平西才起床的人，不是一个与神有密切交通的人。前方有国家的战事，而自己却不警醒。作为

神的中保君王，他失掉了作神君王的样式。这个故事也说明了一点，犯罪的律在人的心中是何等地猛烈，人一不小心，就会中了恶者的诡计。

当大卫和拔示巴犯了罪以后，他就想用种种的方法掩饰他的罪恶。首先叫拔示巴的丈夫乌利亚从前线回来，命令他回家住宿。偏偏乌利亚是一个爱国的忠臣，说约柜与士兵还在帐篷中，约押将军和军队都在田野营中，我怎么能够回家安睡呢。大卫听见这个话，本来应羞愧认罪才是，但是他心里面受了魔鬼的迷惑，他就一不做二不休，再把乌利亚送到前线去，借着敌人的刀杀死他。先犯奸淫，又犯杀人的罪。人常常犯了罪以后，会用更大的罪来遮盖罪行。大卫要隐藏他的罪恶，可是他的痛苦就更加地加深了。在诗 38 篇他这样描写：“我的肉无一完全，我的骨头也不安宁。我的罪孽高过我的头，如同重担叫我担当不起。我疼痛，大大拳曲，终日哀痛。我满腰是火，身体疲倦。我心跳动，我力衰微，连我眼中的光也没有了。因心里不安，我就唉哼”。

大卫煎熬在他自己的罪孽之中，神差遣先知拿单去点醒他，指责他的恶行。在神的光照中，他认清了自己是何等的罪人：前线在作战，自己却在享乐，是何等的卑鄙；霸占了别人的妻子，又是何等的残忍；借着敌人的刀，杀了自己的忠臣，是何等的假冒；坐在王座上发号施令犯罪作恶。

我们可以从诗 51 篇看到大卫痛悔，在神面前彻底认罪。他说：“我是在罪孽里生的，我向你犯罪，唯独得罪了你。我的罪常在我面前，求你用牛膝草洁净我”。感谢神，他看到自己的罪，又看见神的慈爱。他说：“求你不要从我收回你的圣灵，求你为我造清洁的心，使我里面重新有正直的灵，求你使我仍得救恩之乐”。他知道如何紧紧地抓住神慈爱的手。在诗 32 篇，我们看到了一个赦罪蒙福的大卫，他说：“得赦免其过，遮盖其罪的，这人是蒙福的。耶和華不算为有罪的，这人是蒙福的。你是我藏身之处，以得救的乐歌，四面环绕我”。他的罪担完全脱落，而且与神和好如初，恢复了与神的情分，甚至与拔示巴再生了一个儿子所罗门，也得到神的喜爱。

这件事情里，拔示巴所经历的并非易事，丈夫被害，她被侮辱，遭族人唾弃，儿子夭折；但是神却以她的第二个儿子所罗门为“平安之王”，圣殿的建造者，这是神的恩典；至终，拔示巴成为弥赛亚的先祖。神祝福那为罪痛悔的人。拔示巴虽然是异族人，却蒙神的恩典，将大卫之罪，改变成为对她的善待，得以进到神的恩约里，神的作为真是出人意料之外。

B·家庭的衰败（13~18 章）

赦罪是一回事，犯罪以后的报应又是另外一回事。在 12 章中记载神的公义与管教。在大卫与拔示巴犯罪以后，神也向大卫追讨他的罪，正如拿单与大卫的对话里所说的，大卫已伸正义，他说：“他必偿还羊羔四倍”，这句话应验在大卫的四子身上（13-18 章）。先是与拔示巴所生之长子，再是暗嫩，然后是押沙龙，最后是亚多尼雅，加上女儿被玷污，刀剑不离开

他的家，可见神是公正严明的神（12：8，13：28-29，18：14-15，王上2：25）。

大卫之子押沙龙有妹妹他玛，被同父异母的哥哥暗嫩污辱，又始终乱弃（13：15-19）。他玛之事为押沙龙知道，就给妹妹报仇，自己也匆忙逃命。故事发展到后来，押沙龙返回大卫的皇宫（14：1-33），但因这个事情，他已经跟父王的关系破裂了，于是他想篡夺王位。幸而大卫得到了户筛的帮助，平反了押沙龙，父子两军在以法莲的树林征战，押沙龙在战败后被杀，大卫为他伤心不已（18：33）。先知拿单早有预告，大卫要承受与拔示巴犯罪的后果。

大卫的儿子押沙龙是一位大有正义感的人，但是他的正义感缺乏了智慧。如果他起初将他妹妹他玛被强暴的事情告诉大卫，他也不会父子破裂，而自己也不至于死在父子对垒的战争中。他野心勃勃，拉拢人心，诋毁大卫，想篡夺大卫的王位，不以神膏立的大卫为重，也不以神的律法为重，这样的人，怎么能作一国之君，作神的中保呢。

C · 国家的衰败（19~20 章）

大卫回京、便雅悯人示巴叛乱

三. 大卫之余事（21~24 章）

大卫其他的事情。

A · 国家之事（21 章）

与非利士人争战

B · 私人之事（22 章）

22 章中大卫再一次地述说神的伟奇，显明使人得胜的不是出于刀枪，乃出于耶和华。

C · 其他杂事（23~24 章）

23 章记述一些私人方面的事情，显出大卫感恩的心；纪念国中许多的勇士，显出大卫不是一个忘恩负义的人。

24 章记载大卫在数点百姓的事上，得罪了耶和华。24:1 说：“耶和华又向以色列人发怒，就激动大卫，使他吩咐人去数点以色列人和犹大人。”漏了主词“有一位”，是指撒但激动了大卫，叫人犯罪（代上 21:1）。神发怒，是因为大卫骄傲，依靠自己的人力，数点军事力量，以自己军力自傲、自诩，以为自己有足够的人才能管理国家，不依靠神。一国之君犯罪，影响全国百姓，牧人犯罪影响羊群。

撒上下，合起来大纲：

一、撒母耳的治理（撒上 1~7）

A. 早年 (1~3)

B. 中年 (4~7)

二、扫罗的王朝 (撒上 8~15)

A. 膏立 (8~12)

B. 堕落 (13~15)

三、大卫的王朝 (撒上 16~撒下 24)

A. 早年兴起 (撒上 16~31)

B. 为王兴盛 (撒下 1~10)

C. 失败 (撒下 11~20) (个人的衰败, 家庭的衰败, 国家的衰败)

D. 附录 (撒下 21~24)